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PŘEHLEDOVÉ ČLÁNKY
Mozek a prostředí tvoří kontinuum: environmentální enrichment jako východisko změny v léčbě (nejen) závislostí

S individuálním EE by se mohlo pracovat 

následovně: 1) nejprve se možnosti individuální 

EE analyzují (Co budí zájem pacienta? Co ho 

inspiruje? a naopak: Co jsou hlavní stresory?), 

2) usnadnění přístupu k individuálním zdrojům 

EE v terapii, 3) podpora jejich zavedení v běžném 

životě po léčbě. Aktivní EE by měly být nabídnu-

ty jako volitelná, nikoliv povinná aktivita, a spíše 

jako ukázka možností, pobídky, inspirace. Prvky 

EE by svým spektrem a intenzitou neměly budit 

stres. Vzhledem k důležitosti prvku zvědavosti 

v EE bude pravděpodobně efektnější, když ne-

půjde o rigidní strukturu, ale o věci měnící se.

Závěr
Málokdy se stane, že by nám svět neurobio-

logických experimentů nabídnul tak zřetelná 

data pro formování terapeutického prostoru. 

Byla by velká škoda koncept environmentálního 

enrichmentu ignorovat. O to víc, že může být 

zásadně přínosný pro změny v našich vlastních 

životech nebo že dává velký prostor pro pronikání 

lidskosti, vlídnosti a barevnosti do chladně vysta-

věného světa institucí a roboticky profesionálních 

přístupů. Diskuze o změně prostředí pacientů ne-

bo o změně přístupu k člověku pacientovi nemusí 

stát jen na lidsko‑právních či aktivistických tezích, 

ale mohou se opřít o stále pevnější evidence

‑based základy.

Možnosti zde představeného konceptu 

EE v  prostředí ústavních/rezidenčních pro-

gramů pro závislé nemají být kritikou těchto 

zavedených a dále se rozvíjejících programů 

jako celku, ale nabídnutím možné inspirace 

pro rozvoj těchto programů – pro zamýšlení 

se nad faktory skutečně účinnými či jen jako 

účinně tradovanými a pro případné nahrazení 

prvků neúčinných či eticky komplikovaně při-

jatelných za prvky nové. Autor si nadále myslí, 

že léčebná společenství našich programů pro 

závislé mají velký potenciál a dokonce že jsou 

ideálním prostředím pro aplikaci prvků EE, zde 

v kombinaci s pozitivně formovanou lidskou 

skupinou či komunitou.

Jsem si také vědom, že otázka stresu je dale-

ko složitější, ale mimo možnosti tohoto článku. 

Nicméně, chtěl jsem se zde vymezit vůči obec-

né akceptaci vysoké míry stresu v našich živo-

tech a vůči jejich využívání/zneužívání v terapii. 

Samotné rozdělení stresu na „dobrý“ a „zlý“ může 

být jen jazykovou pastí: použití slova „dobrý“ 

nebo předpony „eu“ nás může automaticky uklid-

ňovat a se situací se smiřovat. Stresové funkce 

jsou bezesporu pro přežití klíčové – naznačuji jen, 

že takové přežití může mít svou negativní cenu.

Koncept EE je relativně nový, jeho výzkum 

nabírá na síle a zcela jistě přinese i zkušenosti 

s některými omezeními a úskalími v jeho aplikaci. 

Tvrdím ovšem, že máme již dostatek informací 

k tomu, abychom se pokusili (nejen v adiktologic-

kých programech) přemýšlet o kombinaci dvou 

nosných směrů: pozitivního efektu EE a pozitivní-

ho efektu zdravého lidského společenství.
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